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Тамбов, апрель 2016год

Мы любим свой город.  Поэтому для нас он не просто точка на карте. Здесь родной дом и семья, верные друзья и первая любовь, здесь все то, что называется малой родиной.

И если мы так ценим и любим то место, где родились и живем, то в связи с этим возникает   вопрос: «Знаем ли мы об истории нашего города?»

2016 год юбилейный для города Тамбова, и поэтому с цель социологического опроса «Моя малая родина» - выяснить насколько хорошо воспитанники подростковых клубов   владеют элементарной информацией относительно прошлого и настоящего г. Тамбова. А, во-вторых, заставить их задуматься об уровне своей информированности, и, тем самым, пробудить в них интерес к истории своей малой родины.
Данным   исследованием    мы хотели   обратить   внимание   на  то, как важно знать о крае, в   котором ты живешь,    что нам небезразлична наша история, что мы стремимся к нашим истокам, и что наш  любимый Тамбов, все-таки, занимает большое место в наших сердцах.  Мы считаем, что требования современной жизни нацеливают каждого   из нас сплачиваться общей системой ценностей, знаний, проявлять активность, любознательность, постоянно повышать свой образовательный и профессиональный уровень. Поэтому не знать о своей малой родине - это не просто проявление невежества, это значит, ничего не знать о себе, ничего из себя не представлять. И данное исследование является   этому подтверждением.
Первый вопрос звучал так: 1. Для одних слово «Родина» связано с тем местом, где они родились, для других - это понятие связано с Россией в целом. Какая позиция Вам ближе первая или вторая? Были предложены варианты ответов:  первая,  вторая, ни та, ни другая, и первая, и вторая. Результаты мы можем видеть на диаграмме. 

Первая - 58 человек,  вторая - 24 человека, ни та,  ни другая - 2 человека; и первая, и вторая - 47 человек. 
На второй вопрос: 2. Как вам кажется, важно или не важно, чтобы человек знал, откуда он родом? Важно -  посчитало - 111 человек, и не важно - 15.
 На третий вопрос 3. Если говорить о Ваших земляках, как вы думаете, они отличаются от жителей других регионов России? «Отличаются» так посчитали 91 человек, не «Отличаются» - 32. 
Четвертый вопрос 4. Вы бы хотели или не хотели родиться не в России, а в другой стране? 28 подростков хотели бы жить в другой стране, 83 -  проявили чувство патриотизма и ответили, что не хотели жить в другой стране,  и 13 подростков затруднились ответить на данный вопрос, так же 1 анкета была не отмечена и 1 испорчена. 
Пятый вопрос: Знаете ли вы историю ваших родственников? Этот вопрос на наш взгляд важен не меньше, чем знание своей малой родины, они перекликаются между собой. Ведь если ты знаешь, откуда родом, то должен знать свою родословную. 
Знаю все о своих родителях - 32 человек, знаю все о своих родителях, бабушках и дедушках - 37 , знаю все о своих родителях, бабушках и дедушках, прабабушках и прадедушках - 32 человек, затрудняюсь ответить - 10 человек, владеют информацией частично - 15 человек. Одна анкета на этот вопрос была не заполнена и одна анкета имела два ответа (знаю все о своих родителях, бабушках и дедушках, а также заполнено, что владеет информацией частично). 
На шестой вопрос: Что вы знаете о своей малой родине? можно было отметить несколько вариантов из предложенных ответов. Результаты мы можем видеть на диаграмме. 42 - подростка отметили особенности речи,  74 - традиции праздников,  90 - знают символику (герб, флаг, гимн), 41 - подросток знает легенды, сказки и предания. Эти ответы нас очень порадовали. 
Седьмой вопрос: За, что вы любите свою малую Родину?  Предполагал свободный ответ подростков. Ответы были самые разнообразные, и нам пришлось компоновать их по значимости. Результаты, которые нас радуют, мы можем видеть на диаграмме. 
1.Для одних «Родина» связано с тем местом, где они родились, для других - это понятие связано с Россией в целом. Какая позиция Вам ближе первая или вторая?
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2. Как вам кажется, важно или не важно, чтобы человек знал, откуда он родом?
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3. Если говорить о Ваших земляках, как вы думаете, они отличаются от жителей других регионов России?
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4. Вы бы хотели или не хотели родиться не в России, а в другой стране?
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5. Знаете ли вы историю ваших родственников?
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6. Что вы знаете о своей малой родине?
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7.  За, что вы любите свою малую Родину?
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