Школьная служба примирения МБОУ «Цнинская СОШ №2»

Привлечение школьников в работу службы примирения
[bookmark: _GoBack]Одной из задач школьной службы примирения является привлечение учащихся к участию в медиативных программах в качестве медиаторов. Однако для решения данной задачи необходимо провести обучение школьников. 
Нашим образовательным учреждением для привлечения в службу были выбраны учащиеся 10-х классов. Естественно, все из них не станут медиаторами. Однако для того, чтобы получить их согласие на данный вид деятельности, необходимо познакомить их с ним. Поэтому в данных классах был проведен ряд мероприятий, разработанный на основе программы Антона Коновалова «Восстановительная медиация и организация школьной службы примирения» (курс «Юный медиатор»). Из данной программы нами были взяты темы для работы с ребятами. Формы работы выбирались специалистами нашей службы по собственному усмотрению. 
Говорить о положительных результатах данных мероприятий еще рано, так как данная программа до конца пока не реализована (проведена лишь ее часть). Ее завершение планируется в следующем учебном году. В перспективе у нас – обучение учащихся среднего звена. 
