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В феврале 2016 года на базе подростковых клубов был проведен соцопрос «Подросток и кино», посвященный Году российского кино. Данный опрос направлен на выявление предпочтений и критериев, которыми руководствуются воспитанники при выборе кино- и мультфильма для просмотра. В исследовании приняло участие 137 воспитанников подростковых клубов г. Тамбова.
На вопрос «Любители Вы смотреть кинофильмы (мультфильмы, сериалы)?» почти единодушно воспитанники отвечали «да» (97%) (см. Рисунок 1). 
Большинство подростков склонны выбирать современные зарубежные и отечественные фильмы (см. Рисунок 2).

Среди жанров фильмов более популярны комедии, приключения, триллеры и боевики (см. Рисунок 3).
Ценность просмотра кино, по мнению воспитанников, состоит в отдыхе, развлечении и познании нового, формировании взгляда на жизнь (см. Рисунок 4).
Согласно мнению воспитанников, на человека кино может оказывать как положительное, так и отрицательное влияние (см. Рисунок 5).
Воспитанников в фильмах больше привлекает образ жизни героев и мысль режиссера, в то время как сюжет и реалистичность событий имеет для них меньшее значение при выборе кино (см. Рисунок 6).

В большей степени на выбор фильма воспитанниками подростковых клубов влияет жанр фильма и советы близких (см. Рисунок 7).

Согласно данным, представленным на рисунке 8, большинство воспитанников (76%) смотрели фильмы, сняты по прочитанным им книгами. Большинству респондентов понравились подобные фильмы, однако 22% признали, что книга лучше, а 19% и вовсе не понравился подобный фильм (см. Рисунок 8, 9).
Среди наиболее интересных фильмов, воспитанниками были отмечены «Волчонок», «Гримм», «Детпул», «Молодежка», «Назад в будущее», «Охотники за разумом»,  «Панда Кунг-фу», «
Путешествие», «Свет и тьма маяка», «Сумерки», «Таинственный остров», «Шерлок Холмс: игра теней» и т.д. (см. Рисунок 10).
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