Заседание дискуссионного киноклуба 

«Свободный разговор» на тему: 

«Уроки доброты»
Цель: развитие эмпатии у воспитанников подростковых клубов, профилактика ненасилия среди подростков.

Задачи:

· формирование умения различать понятия «добро» и «зло»;
· формирование способности давать моральную оценку поступкам героев художественных произведений;
· формирование ценностного отношения к моральной стороне поступков;
· способствовать формированию эмпатии, умению оценить ситуацию и поведение окружающих;
· развитие положительного отношения ребенка к себе, другим людям, окружающему миру;
· формировать позитивную моральную позицию и жизненную перспективу.

Целевая группа: воспитанники подростковых клубов.

Необходимые материалы: видеоролики: «Ударь её», «Забыли», «Человек из очереди», листок бумаги А4, ручка, повязка на глаза.

Ведущий. Сегодня мы начнем наше занятие не с просмотра фильма, а небольшого эксперимента. Прошу выйти трем желающим мальчикам ко мне. Ведущий задаёт следующие вопросы:

· как тебя зовут?

· сколько тебе лет?

· кем ты станешь, когда вырастешь?

· почему?

Затем ведущий просит выйти одну из девочек, представляя ее и спрашивая мальчиков, что им в ней нравится.

Ответы детей.

Ведущий предлагает погладить  девочку, состроить для нее смешную рожицу…

«А сейчас ударь ее…»

Ответы детей.
А теперь, предлагаем вам посмотреть как другие дети справились с этим испытанием (видеоролик «Ударь ее» https://www.youtube.com/watch?v=OGdznWFc__w)
Рефлексия. После просмотра фильма дети обсуждают действия главных героев, делятся своими чувствами, переживаниями.

Упражнение «Чувства»

Ведущий. Каждый человек испытывает разные чувства. Эти чувства бывают как положительные, так и отрицательные. Давайте попробуем назвать как можно больше чувств.  Вы можете называть их по очереди или все вместе.

Дети называют чувства, а ведущий записывает их на листе бумаги. После того, как дети назвали чувства, ведущий задаёт следующие вопросы:

· Какое из названных чувств тебе нравится больше?

· Какое чувство, по-твоему, самое неприятное?

· Какое из названных чувств знакомо тебе лучше (хуже) других.

Ведущий. Мы сегодня посмотрим ещё один ролик. Наверное, многие школьники увидят в этом фильме себя. Как поступить в этой ситуации, отомстить или остаться «добрым самаритянином» (видеоролик «Забыли» https://www.youtube.com/watch?v=Hc1AYD6rl1k ).

Рефлексия. После просмотра фильма дети делятся своими мыслями, которые вызвал у них герой фильма, отвечая на следующие вопросы:

· Понравился ли Вам фильм в целом?

· Были ли у Вас такие проблемы, как у главного героя фильма, или у Ваших друзей?

· Как бы Вы поступили на месте главного героя?

Упражнение «Матрёшка»

Ведущий. А сейчас мы немного поиграем и подвигаемся. Многие люди не умеют доверять друг другу. Мы посмотрим, как вы умеете доверять. Давайте попробуем построить круг. В центр круга пусть выйдет один человек  с закрытыми глазами – он «Матрёшка». «Матрёшка» падает вперёд, назад, вправо, влево. Задача всех ребят поймать «Матрёшку» и не дать ей упасть. 

Рефлексия упражнения. Ведущий предлагает участникам рассказать, какие чувства они испытали в роли «Матрёшки», а какие в роли, стоящих в круге.

Ведущий. Сегодня мы закончим наше занятие просмотром ролика «Человек из очереди». Что такое «добро» и взаимопомощь, расскажет история этого ролика (видеоролик «Человек из очереди» https://www.youtube.com/watch?v=Dh3bFcbD0H4 ).

Рефлексия. После просмотра ролика дети рассказывают о своих чувствах, вызванных этим фильмом. Как добрые поступки возвращаются к нам, сквозь время. Ведущий спрашивает участников дискуссии: «Как вы думаете, могли бы Вы помочь, как герой ролика?» (участники отвечают на вопрос, приводя пример из своей жизни).

Упражнение «Пожелания»

Ведущий. Сегодня состоялся важный разговор на тему добра и    взаимопомощи и что даже в трудную минуту надо оставаться человеком. Я хочу Вам подарить теплые пожелания. Желаю Вам тепла, добра…  Дополните их своими пожеланиями и адресуйте всем участникам сегодняшнего занятия. 

